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SOMMAIRE
Les rapportes du chef d’État avec les autorités exécutives dépendent de l’endroit lui 

attribué dans le système d’organes de l’État. Le contenu des relations dépend du régi-
me constitutionnel établi et de la Constitution, qui causent expressément le lieu du chef 
d`État dans le système constitutionnel ou il peut révéler la place et le rôle des pouvoirs 
conférés par la Constitution. Étant donné que la Constitution de la République de Moldo-
va ne stipule pas expressément la place du  Président de la République de Moldova dans 
le système du pouvoir d’État, le problème reste discutable. Dans une analyse compara-
tive de la relation entre le chef de l’État et les autorités exécutifs d’État dans les arrange-
ments constitutionnels différents, nous pouvons conclure que le chef de l’État, tradition-
nellement, fait partie de l’exécutif, même si cela n`est  pas désignée dans la Constitution.

Raporturile şefului de stat  cu organele 
executive depind de locul atribuit în siste-
mul organelor puterii de stat. Conţinutul 
raporturilor  depinde de regimul  consti-
tuţional stabilit şi prevederile Constituţiei, 
care pot determina expres locul  şefului de 
stat în sistemul constituţional sau locul şi 
rolul acestuia poate reieşi din atribuţiile 
conferite de Constituţie. În literatura de 
specialitate se apreciază caracterul mono-
cefal (S.U.A.)  şi bicefal (Rusia) al executi-
vului în cadrul republicilor prezidenţiale şi 
caracterul bicefal dualist (Franţa) şi bicefal 
monist (R.F.G.) în republicile semipreziden-
ţiale şi parlamentare. Ca exemplu, art. 2, 
paragraful 1 al Constituţiei S.U.A. prevede 
o formulare clară, lipsită de orice ambigui-
tate sau posibilitate de interpretare, potri-
vit căreia „puterea executivă va fi exercitată 
de Preşedintele Statelor Unite ale Americii”. 
[3] Articolul menţionat atribuie de la înce-
put o putere de decizie executivă Preşedin-
telui, conferindu-i, astfel, locul de frunte în 
ierarhia constituţională americană. Insti-
tuţia prezidenţială va fi apreciată ca fiind 
puternică, influentă sau, dimpotrivă, sla-

bă, în funcţie de caracteristicile personale 
ale celui ce ocupă fotoliul de preşedinte. 
Deşi atribuţiile executive încredinţate Pre-
şedintelui sunt destul de largi, aceasta nu 
înseamnă că el ar putea acţiona cu totul 
discreţionar sau că ar încălca în mod vă-
dit prerogativele celorlalte organisme. În 
termeni constituţionali, el beneficiază pe 
lângă prerogativele prevăzute expres de 
Constituţie şi de „puteri neenumerate”, dar 
acest termen nu este sinonim cu putere 
nelimitată. [9, p.138] Preşedintele Rusiei 
este şeful statului, dar nu şi şeful Guvernu-
lui. Parlamentul  aprobă numai candidatu-
ra Primului-Ministru, ceilalţi membri ai Gu-
vernului fiind numiţi direct de Preşedinte. 
Preşedintele poate demisiona în orice mo-
ment Guvernul. [15, p.10]

În Constituţia Republicii Franceze, atri-
buţiile Preşedintelui Republicii, în dome-
niul executiv, sunt definite într-o formă 
generală, stabilind direcţiile principale ale 
competenţelor prezidenţiale. În relaţiile 
cu Guvernul, atribuţiile Preşedintelui Re-
publicii vizează numirea Primului-Ministru 
şi a membrilor Guvernului, prezidarea şe-



Administrarea Publică, nr. 1, 2014 30

dinţelor Consiliului de Miniştri, [4] practică 
utilizată destul  de des  în sistemul francez, 
ceea ce facilitează Preşedintelui posibilita-
tea de a urmări acţiunea guvernamentală.

Referindu-se la caracterul bicefal al exe-
cutivului în cadrul republicilor semiprezi-
denţiale şi parlamentare, Philippe Ardant 
accentuează că acest bicefalism poate fi 
atât dualist cât şi monist. În cadrul executi-
vului bicefal dualist, puterea executivă este 
împărţită în mod egal între şeful statului şi 
şeful guvernului. În cazul executivului mo-
nist, „bicefalismul executivului este deze-
chilibrat în favoarea Cabinetului. În aceste 
condiţii, „şeful de stat apare ca un element 
decorativ în edificiul constituţional”. În ace-
laşi timp, susţine Philippe Ardant, „şeful 
statului este simbolul unităţii naţionale la 
care se va recurge în caz de criză gravă... 
Regimul monist a devenit o regulă în siste-
mele parlamentare, cum ar fi Italia, Spania, 
Germania”. [1, p. 238-239] 

Sub acest aspect, în Germania putem 
constata că puterea executivă federală este 
supusă regulilor regimului parlamentar 
monist, concentrarea puterii executive în 
mâna Cancelarului Federal reprezintă o tră-
sătură definitorie a sistemului. Preşedintele 
Republicii Federale a Germaniei numeşte 
în anumite funcţii publice, reprezintă repu-
blica pe plan  internaţional, încheie tratate, 
acreditează şi primeşte trimişi diplomatici, 
numeşte şi revocă din funcţie judecătorii, 
dar Cancelarul Federal este cel care stabi-
leşte liniile politicii  interne şi externe, el îşi 
asumă răspunderea politică în faţa Parla-
mentului pentru realizarea programului de 
guvernare. Cancelarul Federal este princi-
palul factor de decizie politică în sistemul 
puterii al Republicii Federative Germania. 

Preşedintele Federal participă la forma-
rea Guvernului prin desemnarea unui can-
didat la funcţia de Prim-Ministru şi, în final, 
la numirea Guvernului, însă Constituţia 
R.F.G. prevede o procedură complexă de 
numire a Primului-Ministru, menită să ofe-
re cât mai multe soluţii pentru desemnarea 

în fruntea Guvernului a unei personalităţi 
politice şi, astfel, să se evite posibilele crize 
ministeriale. Preşedintele Federal propune 
un candidat care trebuie să întrunească 
acordul Bundestagului. În cazul în care cel 
propus de Preşedintele Federal la funcţia 
de Cancelar Federal nu obţine majorita-
tea necesară, Bundestagul poate alege un 
Cancelar Federal cu o majoritate absolută a 
membrilor săi în 14 zile de la primul scrutin, 
dar în acest caz, iniţiativa de a propune un 
candidat aparţine Bundestagului. Bundes-
tagul va alege Cancelarul Federal cu majo-
ritatea absolută de voturi, iar Preşedintele 
Federal îl va numi obligatoriu în funcţie. În 
acest caz, Preşedintele Federal are doar un 
rol formal în acest raport între Parlament 
şi Cancelarul Federal, deoarece, indiferent 
de poziţia sa, va fi nevoit să se conformeze 
cerinţei adresate de forul legislativ şi să nu-
mească Primul-Ministru ales de Bundestag, 
dar nu cel propus de Preşedintele Federal. 
Miniştrii federali sunt numiţi şi revocaţi de 
şeful statului la cererea Cancelarului Fe-
deral. Legea Fundamentală nu prevede 
ca membrii Guvernului sau doar o parte 
dintre aceştia să primească învestitura Par-
lamentului sau să fie responsabili în faţa 
acestuia. Se precizează doar că la intrarea 
în funcţie, Cancelarul Federal şi membrii 
Guvernului depun jurământul în faţa Bun-
destagului. [6] 

Exercitarea controlului parlamentar asu-
pra executivului, în această ţară, cunoaşte 
o expresie distinctivă. Pe lângă faptul că 
Preşedintele Republicii este iresponsabil, 
în sens constituţional, în faţa Parlamentu-
lui, demiterea Cancelarului Federal, care 
antrenează destituirea Guvernului, este 
supusă unor reguli speciale, care  validea-
ză aşa-numita moţiune de cenzură poziti-
vă. În virtutea acestor reguli, Bundestagul 
nu poate demite Cancelarul Federal decât 
dacă acceptă un succesor al acestuia, cu o 
majoritate absolută de voturi. În cazul în 
care o moţiune de neîncredere în Cancela-
rul Federal este respinsă, Preşedintele Re-
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publicii poate, la propunerea Cancelarului 
Federal, să dizolve Bundestagul, asigurând 
pe această cale reluarea funcţionalităţii 
executivului, pe baza consultării corpului 
electoral, în cadrul alegerilor parlamentare. 

În sistemul constituţional italian relaţia 
dintre Preşedinte şi Guvern cunoaşte şi ea 
elemente specifice. În acest stat, executi-
vul bicefal are puternice conotaţii dualiste. 
Astfel, Preşedintele Republicii este ales de 
Parlament, în şedinţa comună a celor două 
camere, la care mai participă şi trei repre-
zentanţi ai fiecărei regiuni, aleşi de consiliul 
regional, cu asigurarea reprezentării mino-
rităţilor din acest consiliu. Pentru alegerea 
Preşedintelui Republicii, la primele trei tu-
ruri de scrutin este necesară o majoritate 
calificată de două treimi, iar la următoarele 
- de o majoritate absolută.

Constituţia Italiei prevede că Preşe-
dintele Republicii este şeful statului şi, în 
această calitate, el este cel care aprobă tri-
miterea unui proiect de lege uneia sau al-
teia dintre camere. Guvernul nu poate pre-
zenta Parlamentului un proiect de lege în 
afara aprobării Preşedintelui Republicii. De 
asemenea, Preşedintele numeşte funcţio-
narii publici, în condiţiile legii, are coman-
da forţelor armate, prezidează Consiliul 
Suprem de Apărare, prezidează Consiliul 
Superior al Magistraturii. 

Preşedintele are la dispoziţie o paletă 
largă de posibilităţi de desemnare a Pri-
mului-Ministru, în funcţie de configuraţia 
politică a Parlamentului. Miniştrii pot fi re-
crutaţi fie din cadrul Parlamentului, fie din 
afara acestuia. Statisticile guvernamentale 
indică însă practica de recrutare a miniş-
trilor din rândul membrilor Parlamentului, 
miniştrii nonparlamentari fiind, prin exce-
lenţă, specialişti cu înaltă calificare sau mili-
tari. Primul-Ministru direcţionează politica 
generală a Guvernului şi îşi asumă răspun-
derea pentru aplicarea acesteia. Răspunde-
rea Preşedintelui Republicii revine Guver-
nului, prin obligativitatea contrasemnării 
actelor prezidenţiale de către miniştri care 

le propun şi pe care şi le asumă. Miniştrii 
poartă o răspundere colectivă, pentru acti-
vitatea generală a  Cabinetului, şi o răspun-
dere personală, pentru ministerul pe care îl 
conduc, în faţa Parlamentului. [5]

Deoarece Constituţia Republicii Moldo-
va nu prevede expres locul Preşedintelui 
Republicii în sistemul organelor puterii de 
stat, această problemă rămâne a fi discuta-
bilă. Aducem doar câteva opinii. „În ţările în 
care forma de guvernământ este republica 
parlamentară, în condiţiile funcţionării sta-
bile a mecanismului de stat, şeful statului, 
care nu face parte din „triada puterii”, ne-
dispunând de atribuţiile necesare, poate  
avea o influenţă generală asupra deciziilor 
de importanţă statală, doar în pofida auto-
rităţii funcţiei pe care o deţine sau a auto-
rităţii proprii”. [14, p. 12] „Preşedintele Re-
publicii Moldova, pe lângă calitatea de şef 
al statului, este şi şef al executivului, aflân-
du-se în vârful piramidei sistemului acestei 
autorităţi”. [11, p. 47] „Referitor la Guvern şi 
Preşedintele Republicii Moldova, nu este 
expres prevăzut că ele ar fi o putere exe-
cutivă, dar rezultă din atribuţiile prevăzute 
pentru Preşedinte în articolele   86-88   ale 
Constituţiei, iar pentru Guvern - în articolul 
96 al Constituţiei, care asigură realizarea 
politicii interne şi externe a statului, şi exer-
cită conducerea generală a administraţiei 
publice, încât putem conchide că ambele 
fac parte din autoritatea executivă”. [10, p. 
32] După cum observăm, opiniile referi-
tor la locul şi rolul Preşedintelui Republicii 
Moldova, în raport cu puterea executivă, 
sunt destul de diferite.

Considerăm că atribuţiile înscrise în art. 
86-88 [2] sunt atribuţii exercitate de Preşe-
dintele Republicii Moldova, în calitatea sa 
de şef al statului, dar nu  ca parte a pute-
rii executive. Astfel, art. 86 al Constituţiei 
acordă Preşedintelui Republicii Moldova 
atribuţii în domeniul politicii externe, ca-
racteristice şefului de stat, care personifică 
statul şi  exercită funcţia reprezentativă a 
statului în exterior. Iar art. 88 al Constituţi-
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ei acordă Preşedintelui  Republicii Moldo-
va  un şir de atribuţii caracteristice şefului 
de stat, care personifică statul şi  exercită 
funcţia reprezentativă a statului în interior: 
conferă decoraţii şi titluri de onoare; solu-
ţionează problemele cetăţeniei Republicii 
Moldova; acordă grade militare supreme; 
acordă graţiere individuală etc. Articolul 87 
al Constituţiei îi conferă Preşedintelui, în 
calitate de şef al satului şi garant al suvera-
nităţii, independenţei naţionale, al unităţii 
şi integrităţii teritoriale a ţării,  atribuţii în 
domeniul apărării, care, de asemenea, sunt 
caracteristice atribuţiilor şefului de stat, 
excepţie fiind R.F.G. (în R.F.G. atribuţiile în 
domeniul apărării sunt exercitate de Can-
celarul Federal, însă nu din cauza că ţin de 
domeniul executivului, dar, reieşind din si-
tuaţia politică  la momentul adoptării Legii 
Fundamentale,  pentru a evita concentra-
rea puterii, luând în consideraţie trecutul 
fascist al ţării). 

Conform art. 96 al Constituţiei Republi-
cii Moldova, Guvernul asigură realizarea 
politicii interne şi externe a statului şi exer-
cită conducerea generală a administraţiei  
publice. Mai mult ca atât, responsabilitatea 
pentru guvernare şi-o asumă Guvernul, iar 
decretele Preşedintelui ce ţin de un şir de 
atribuţii, prevăzute în articolele menţiona-
te (art. 86, alin. 2; art. 87, alin. 2-4 ale Con-
stituţiei) necesită contrasemnarea Primu-
lui-Ministru. [2] 

Profesorul Victor Popa susţine că „şe-
ful statului,  în mod tradiţional, face parte 
din puterea executivă, cu toate că nu este 
nominalizat astfel în Constituţia Republicii 
Moldova”. [12, 340] Evident că,  odată ce art. 
6 al Constituţiei Republicii Moldova con-
sfinţeşte  principiul separării şi colaborării  
puterilor în stat, Preşedintele Republicii nu 
poate fi plasat în afara puterilor, pentru a 
evita apariţia pe lângă puterile legislativă, 
executivă şi judecătorească a unei a patra 
puteri – prezidenţială. 

Considerăm că prevederile, în domeniul 
puterii executive, ale Constituţiei Republi-

cii Moldova dovedesc caracterul monist al 
executivului,  definit de constituţionalistul 
francez Phillip Ardant, Preşedintele Re-
publicii Moldova participând secundar la 
realizarea funcţiei de guvernare, care este 
exercitată la direct de Primul-Ministru al 
Republicii, ca şef al executivului, şi Guver-
nul Republicii, responsabili pentru guver-
nare în faţa Parlamentului.

În calitatea sa de şef al statului, Preşe-
dintele Republicii Moldova dispune de 
anumite atribuţii în legătură cu Guvernul, 
după cum dispune şi de atribuţii în legătu-
ră cu Parlamentul şi autoritatea judecăto-
rească. În ce priveşte relaţia Preşedintelui 
Republicii cu Guvernul, în baza prevederi-
lor constituţionale, pot fi identificate urmă-
toarele atribuţii: desemnarea candidatului 
pentru funcţia de Prim-Ministru; numirea 
Guvernului în baza votului de încredere 
acordat de Parlament; revocarea şi numi-
rea unor membri ai guvernului, la propu-
nerea Primului-Ministru, în caz de remani-
ere guvernamentală sau vacanţa postului. 

Aşadar, Preşedintele Republicii Moldo-
va participă  activ la formarea Guvernului; 
el declanşează procedura de învestitură şi 
tot el, prin numirea Guvernului pe baza vo-
tului de încredere acordat de Parlament, o 
încheie. Între atribuţiile prezidenţiale spe-
cifice acestor două etape există însă o dife-
renţă esenţială.       

Prima etapă este aceea a unor negoci-
eri politice, în cadrul cărora Preşedintele 
îndeplineşte o funcţie activă, de incitare, 
selecţie, mediere şi, în final, de desemna-
re a candidatului la funcţia de Prim-Minis-
tru. Potrivit art. 98, alin. 1 al Constituţiei 
Republicii Moldova, îndeplinirea atribuţiei 
corespunzătoare acestei funcţii nu este ar-
bitrară, întrucât desemnarea candidatului 
se face de Preşedintele Republicii în urma 
consultării fracţiunilor parlamentare. Deci 
scopul constituţional al acestor consultări 
îl reprezintă configurarea sprijinului politic 
pentru viitorul candidat, respectiv consti-
tuirea unei majorităţi parlamentare abso-
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lute din rândul parlamentarilor necesară a 
obţine  votul de încredere. În cazul în care 
niciun partid nu deţine în Parlament o ase-
menea majoritate, sprijinul politic poate re-
zulta fie dintr-o alianţă parlamentară, ce nu 
implică reprezentarea în Guvern a tuturor 
partidelor care îl acordă, fie dintr-o coaliţie 
de guvernare, când partidele ce sprijină 
Guvernul sunt reprezentate în compoziţia 
politică a acestuia, fie dintr-o combinaţie a 
acestor două modalităţi. 

Prin exercitarea atribuţiei de desem-
nare a candidatului la funcţia de Prim-Mi-
nistru, Preşedintele Republicii Moldova 
prefigurează sprijinul parlamentarilor de 
care acesta se va bucura în vederea acor-
dării votului de încredere. De aceea, ţinând 
seama de negocierile ce au loc, iniţiate şi 
conduse de Preşedintele Republicii, etapa 
de realizare a atribuţiei respective este prin 
excelenţă politică, iar în relaţia cu Parla-
mentul ea are semnificaţia unei colaborări 
iniţiale şi indispensabile dintre Preşedinte-
le Republicii  şi Parlament, pentru formarea 
Guvernului. În formarea acestui acord, Pre-
şedintele Republicii Moldova îndeplineşte 
exclusiv rolul unui iniţiator, desemnarea 
fiind expresia unei prerogative prezidenţi-
ale, iar Parlamentul - pe acela de autoritate 
de decizie, întrucât învestirea Guvernului 
se realizează de către Preşedintele Repu-
blicii  numai în baza votului de încredere 
acordat de Parlament.                                                                      

Alin. 2 al art. 98 al Constituţiei Republicii 
Moldova prevede că, în termen de 15 zile 
de la desemnare, candidatul pentru func-
ţia de Prim-Ministru va cere votul de încre-
dere al Parlamentului asupra programului 
şi a întregii liste a Guvernului. În cazul nea-
cordării votului de încredere, procedura de 
învestitură se reia, Preşedintele Republicii 
organizând noi consultări politice, în ve-
derea desemnării unui nou candidat, fiind 
posibilă chiar desemnarea aceleiaşi per-
soane, în absenţa vreunei interdicţii consti-
tuţionale în acest sens.

Acordarea votului de încredere are loc 

după dezbaterea programului de guverna-
re şi a listei Guvernului şi constituie un fapt 
juridic, un contract de guvernare, în urma 
căruia apare şi răspunderea politică exclu-
sivă a Guvernului în faţa Parlamentului. 

Votul de încredere se acordă  întregii 
liste a Guvernului, iar programul de gu-
vernare este „acceptat” de Parlament şi nu 
„aprobat”, prin aceasta evidenţiindu-se ro-
lul politic al Guvernului. Rezultă că textul 
constituţional a urmărit să reliefeze că de-
cizia stabilirii liniilor politice strategice ale 
guvernării aparţine Parlamentului, fără ca 
acesta să devină copărtaş la realizarea lor. 
Guvernul va răspunde politic în faţa Parla-
mentului pentru întreaga sa activitate, iar 
fiecare membru al Guvernului răspunde 
politic solidar cu ceilalţi membri pentru ac-
tivitatea Guvernului şi pentru actele aces-
tuia (art. 104; art. 105, alin. l al Constituţiei).

Având ca fundament votul de încredere  
al Parlamentului, Preşedintele Republicii 
numeşte Guvernul. Numirea Guvernului 
de către Preşedintele Republicii  este o 
atribuţie caracteristică şefului de  stat, ce 
se înscrie în mecanismele de interferen-
ţă a puterilor. De altfel, Preşedintele este 
obligat să  numească Guvernul în compo-
nenţa acceptată de Parlament, chiar dacă 
are careva obiecţii asupra unor candidaturi 
din lista acceptată de Parlament. Aceasta 
nu înseamnă, în vreun fel, că numirea ar 
fi un act exclusiv formal al Preşedintelui 
Republicii. Dimpotrivă, ea are un caracter 
solemn, semnificând încheierea procedurii 
de învestitură. De aceea, membrii Guver-
nului depun în faţa Preşedintelui Republicii 
Moldova jurământul de credinţă, dată de la 
care intră în exerciţiul mandatului ce le-a 
fost încredinţat de Parlament prin votul de 
încredere exprimat.  

Din cele menţionate ajungem la conclu-
zia că, în baza sistemului nostru constituţi-
onal, nu putem vorbi despre raporturi de 
subordonare între Preşedintele Republicii 
şi Guvern şi nici despre organe ale admi-
nistraţiei ministeriale aflate în raporturi de 
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subordonare, în sensul strict al termenului, 
faţă de Preşedintele Republicii. 

Conform prevederilor art. 98, alin. 5 din 
Constituţia Republicii Moldova, Guvernul  
îşi exercită atribuţiile din ziua depunerii 
jurământului de către membrii lui în faţa  
Preşedintelui Republicii. Constituţia Repu-
blicii Moldova prevede termenul de 15 zile 
de la desemnarea candidaturii la funcţia de 
Prim-Ministru până la acordarea votului de 
încredere de către Parlament, dar nu preve-
de termenul în care Preşedintele Republicii  
numeşte Guvernul de la acordarea votului 
de încredere. Curtea Constituţională, refe-
rindu-se la  termenul de numire a Guver-
nului  de către Preşedinte, s-a pronunţat că 
„termenul urmează a fi unul rezonabil”. [7] 
Considerăm  sintagma „termen rezonabil” 
nu prea reuşită în cazul în care vorbim de 
unicul  organ central executiv  ce „asigură 
realizarea politicii interne şi externe a sta-
tului şi exercită conducerea generală a ad-
ministraţiei publice” (art. 96, al. 1 al Consti-
tuţiei). În acest context, considerăm că ar fi 
binevenită o completare a art. 98, alin. 4 al 
Constituţiei Republicii Moldova, prin care 
ar fi stabilit termenul concret, rezonabil, 
din punctul de vedere al legislativului,  de  
numire a Guvernului de către Preşedintele 
Republicii după acordarea votului de încre-
dere de către Parlament.

Pe lângă contribuţia Preşedintelui Repu-
blicii Moldova în declanşarea şi finalizarea 
procedurii de învestitură a Guvernului, re-
glementările constituţionale prevăd încă o 
atribuţie a Preşedintelui Republicii în rapor-
turile  sale cu Guvernul şi anume  revocarea 
şi numirea unor membri ai acestuia. Potrivit 
art. 98, alin. 6 din Constituţie, în caz de re-
maniere guvernamentală sau de vacanţă a 
funcţiei, Preşedintele Republicii Moldova 
revocă şi numeşte, la propunerea Primu-
lui-Ministru, pe unii membri ai Guvernului. 
Textul constituţional foloseşte noţiunea de 
remaniere guvernamentală, care trebuie 
înţeleasă ca o schimbare intervenită faţă 
de componenţa Guvernului anterior apro-

bată de Parlament. Aceasta presupune că 
locul unor miniştri care s-au aflat pe lista 
propusă de Primul-Ministru şi aprobată de 
Parlament, este luat de alţii. Pornind de la  
formularea din norma constituţională „unii 
membri ai Guvernului”, apare întrebarea 
dacă, ipotetic,  ar fi posibil ca prin două re-
manieri guvernamentale succesive să fie 
schimbată întreaga componenţă a Guver-
nului  cu păstrarea doar a Primului-Minis-
tru?  Într-o astfel de  ipoteză ar funcţiona 
un Guvern, în care niciunul dintre membri, 
cu excepţia Primului-Ministru, nu au bene-
ficiat de încrederea Parlamentului.  Hotă-
rârea Curţii Constituţionale din 24 aprilie 
1999 cu referire la interimatul funcţiei de 
Prim-Ministru, interpretând art. 101 al Con-
stituţiei, s-a pronunţat că „Primul-Ministru 
interimar nu poate fi desemnat decât din 
rândul membrilor Guvernului, deoarece 
numai acestora, la timpul respectiv, Parla-
mentul le-a acordat vot de încredere”. [8] 
În cazul în care Preşedintele Republicii de-
semnează un Prim-Ministru interimar din 
rândul Guvernului, care nu a figurat iniţial 
în lista aprobată de Parlament, nu putem 
vorbi despre legitimitatea conducerii Gu-
vernului. În aceeaşi ordine de idei, ţinem să 
atragem atenţia că, conform articolelor 80, 
alin. 2, 3 şi 128, alin. 2 ale Regulamentului 
Parlamentului, lista Guvernului propusă de 
candidatul la funcţia de Prim-Ministru se 
supune dezbaterii Parlamentului după pre-
zentarea raportului Comisiei juridice, pen-
tru numiri şi imunităţi. În procesul întocmi-
rii raportului, Comisia va examina candida-
turile pentru numirea în funcţie a membri-
lor Guvernului, având dreptul de a chema 
spre audiere persoanele în cauză. [13] Deşi 
votul de încredere se acordă  întregii liste 
a Guvernului, această  învestitură se face în 
bloc  şi nu pentru fiecare membru al Guver-
nului, totuşi  Comisia parlamentară, în pro-
cesul de pregătire a raportului, examinează 
candidaturile în parte.

În practica constituţională a altor repu-
blici, remanierile guvernamentale se reali-
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zează atât fără participarea legislativului, 
cât şi cu participarea acestuia. De exemplu, 
conform prevederilor constituţionale ale 
Legii Fundamentale a R.F.G., Bundestagul 
acordă vot de încredere Primului-Ministru, 
care prezintă programul de activitate. În 
acest caz, pentru Primul-Ministru, acorda-
rea încrederii comportă un caracter special, 
deoarece el este cel care în calitate de can-
didat la această funcţie a solicitat votul de 
încredere şi a reuşit să-l obţină potrivit dis-
poziţiilor constituţionale. În ultimă instan-
ţă, componenţa Guvernului este expresia 
încrederii pe care Parlamentul o acordă 
candidatului la funcţia de Prim-Ministru, 
care îşi formează echipa pentru realizarea 
programului acceptat de Bundestag. Con-
form prevederilor art. 101 din Constituţia 
Lituaniei, remanierile guvernamentale se 
realizează fără participarea legislativului în 

fiecare caz aparte, dar în cazul în care rema-
nierile guvernamentale au atins jumătate 
din componenţa Guvernului, va fi solicitat 
un nou vot de încredere. [16] 

În ultimul timp, s-au purtat multiple 
discuţii referitor la necesitatea reformei 
constituţionale în Republica Moldova, fiind 
invocaţi atât factori de natură politică, cât 
şi de natură juridică. Principalul obiect al 
dezbaterilor a fost instituţia Preşedintelui, 
deoarece  modificarea Constituţiei în anul 
2000, cu schimbarea modalităţii de alege-
re a Preşedintelui, a dezechilibrat rolul pe 
care îl avea şeful statului, până în 2000, în 
sistemul autorităţilor publice. Necesitatea 
realizării unei reforme constituţionale este 
evidentă, iar practica constituţională a unor 
ţări la care ne-am referit, ne oferă unele 
norme constituţionale deja verificate, care 
pot fi receptate pentru Republica Moldova.

NOTE
1. Ardant, Ph. Institutions politiques  & Droit constitutionnel. Paris: L.G.D.J., 2001.
2. Constituţia Republicii Moldova, Chişinău, 2012.
3. Constituţia Statelor Unite ale  Americii. Bucureşti: ALL Educaţional, 1998.
4. Constituţia Republicii Franceze. Bucureşti: ALL Educaţional,1998.
5. Constituţia Republicii Italiene. Bucureşti: ALL BECK, 1998.
6. Legea Fundamentală pentru R.F.G. Bucureşti: ALL Educaţional,1998. 
7. Hotărârea Curţii Constituţionale a Republicii Moldova, nr. 15 din 23.03.1999. // Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova nr. 39-41/25 din 22.04.1999.
8. Hotărârea Curţii Constituţionale a Republicii Moldova nr. 18 din 27.04.1999. // Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova nr. 53/19, 1999.
9. Ionescu, Cr. Instituţii politice şi drept constituţional. Bucureşti: Ed. Fundaţiei „România de 

mâine”, 1999.
10. Lazari, C. Reflecţii teoretice asupra Constituţiei Republicii Moldova. // Revista Naţională 

de Drept, nr.11(14) 2001. 
11. Orlov, M. Drept administrativ. Chişinău: Epigraf, 2001.
12. Popa, V.  Drept public. Chişinău: Academia de Administrare Publică, 1998.
13. Regulamentul Parlamentului. //  Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 59-62, 2000.
14. Гуцуляк, В.  К вопросу о конституционно-правовом статусе главы государства. //  

„Закон и жизнь”, nr. 5(20), 2003.
15. Дегтев, Г. В. Некоторые  теоретические закономерности становления института 

президентства на современном этапе. // „Государство и право”, nr. 2, 2005.
16. Конституция Литвы  // Конституции стран Европы: в 3-х томах,  том 2. Под. общ. ред. 

Л. А. Окунькова.  Москва: НОРМА, 2001.

Prezentat: 20 noiembrie 2013.
E-mail: teodorina@rambler.ru


